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MJESEC BORBE PROTIV OVISNOSTI 

 

Ovisnost kao kronična recidivirajuća bolest povezana je s kriminalom, nasiljem, 

kažnjivim radnjama te agresijom usmjerenom prema drugima, ali vrlo često i prema sebi 

samome. Posljednjih godina poremećen je sustav vrijednosti i odbacivanje tradicionalnih 

kvaliteta, loša je gospodarska situacije i porast kriminala što dodatno utječe na porast ponude 

droga, pa tako i na potražnju. Stoga ovisnost nije samo problem pojedinca, nego obiteljski i 

društveni problem, koji ostavlja traumatične posljedice na sve one koji su u nju uključeni, a 

kao takav zahtijeva cjelokupan angažman društva. 

Zajedničkom suradnjom na svim razinama društva te kvalitetnim programima 

prevencije, možemo se suprotstaviti ovom ozbiljnom društvenom problemu. U školi tijekom 

ovog mjeseca, provoditi će se radionice na satu razrednika u kojima će razrednici u suradnji 

sa stručnom službom škole te vanjskim suradnicima (policija, Zavod za javno zdravstvo) 

otvoreno s učenicima govoriti o ovoj temi. Osim edukacije učenika, dio vremena biti će 

posvećen i edukaciji učitelja, ali i roditelja učenika 7. razreda, također od strane vanjskih 

suradnika. U školi će biti postavljeni dodatni pano vezan uz temu ovisnosti, a na web stranici 

škole, u «kutku stručnih suradnika», psihologinja Marija Jurčević pripremit će članak za 

roditelje. 

 

Informirajmo se i zajednički uključimo u borbu protiv ovisnosti!! 

 

 

U BORBU PROTIV OVISNOSTI – ZAJEDNO 

 

Obitelj, prije svih, može i treba pružiti pomoć djetetu u nevolji – da niti ne pokuša 

eksperimentirati s drogama, da se zaustavi na prvom pokušaju, da ne postane ovisno ili čak da 

se ovisnost izliječi. Premda je ovisnost jako teško stanje, društvo (uključujući obitelj) na to ne 

gleda kao na neku drugu tešku bolest nego se ovisnicima ona predbacuje i spočitava. Premda 

ovisnici jesu sami donijeli odluke koje su ih dovele do trenutnog stanja, pokazalo se kako su 

obitelji ovisnika, premda jako različite (bogati ili siromašni, zaposleni ili ne, u braku ili 

razvedeni, jedno ili više djece…), u jednom segmentu odgoja jako slične – svojoj djeci su dali 

istovremeno previše i premalo. «Previše» se odnosi na dane slobode i odgovornosti, na pažnju 

i zanemarivanje djetetove osobe, na prava i dužnosti. Neke obitelji ne poklanjaju djeci 

nikakvu pažnju kao osobama dok druge idu u drugu krajnost, obasipaju ih pretjeranom 

pažnjom zbog koje djeca zaključuju kako svijet postoji da bi udovoljio njihovim željama. Isto 

tako, neki roditelji djecu mogu previše štiti, tj. stavljati pod «stakleno zvono». I jedne i druge 

obitelji ovisnost svojeg djeteta gledaju kao izdaju, sramotu, kaznu… Vrlo često nisu svjesni ili 

imaju izobličenu svijest svojeg udjela u nastanku ovisnosti djece. 

 

Može li se onda droga izbjeći? Postoji li recept za odgoj?  

 

Odgovorite na nekoliko pitanja vezanih uz Vaše dijete i Vas 

 



 
 

Premda nema savršenog recepta kako odgojiti dijete da ne posegne za sredstvima 

ovisnosti, u redu je ugledati se na one obitelji u kojima se takva ponašanja nisu dogodila. 

Istraživanja pokazuju kako postoje rizične skupine djece za konzumaciju sredstava ovisnosti, 

a faktori koje doprinose rizičnosti su: razvod roditelja, samohrani roditelji, jedan roditelj, 

ovisnik u obitelji, obitelji pogođene ratom... Premda se ovisnost javlja i u drugim društvenim 

skupinama, važno je imati na umu osjetljivost ove djece i pružiti im više pažnje i odgajati ih 

se više odgovornosti. Nažalost, zbog velike raširenosti i dostupnosti sredstava ovisnosti, danas 

su sva djeca pod pritiskom da «nešto» probaju, a odbijanjem konzumacije misle kako ispadaj 

iz društva. Stoga je važno da dijete osnažimo i nastojimo pripremiti na sve životne izazove s 

kojima će se susresti. 

Uspješni roditelji (u smislu uspješnog roditeljstva) stvaraju dobre uvjete kvalitetnog  

rasta  i odrastanja svoje djece. Premda  biti  dobar  roditelj  nije  jednostavna  zadaća  i ne 

podrazumijeva se samo po sebi. Važno je da roditelji znaju kojim pristupom odgajati djecu 

kako bi svojoj djeci bili pozitivan model za  identifikaciju te im pomoći da sa svojom djecom 

uspješno prevladaju pubertet i  poslije adolescentsku krizu tijekom kojih se najčešće započinje 

s eksperimentiranjem i zlouporabom droge. Autorica Diana Baumrind koja se bavi 

proučavanjem odgojnih stilova roditelja razlikuje tri  osnovna odgojna stila (Vizler, 2004.): 

1. autoritativan 

2. autoritaran 

3. popustljiv 

 

Riješite kratak test i provjerite koji odgojni stil Vi njegujete! 



 
U stvarnom uglavnom prevladava jedan od navedenih odgojnih stilova, a ovisi o 

kompleksnim životnim i obiteljskim situacijama. Dakle, odgojni stil kreiraju roditelji svojim 

odnosom prema djetetu. Roditelje je potrebno poučiti ovim stilovima kako bi se mogli 

prepoznati u pojedinom od njih, osvijestili vlastite nedostatke i propuste i u potpunosti 

iskoristili preostali prostor za napredovanjem. Autoritativni  roditelji  postavljaju  jasna  

pravila  ponašanja  djeteta,  ali  uz objašnjenje primjene odgovarajućeg postupka prema 

djetetu i uzimajući u obzir razvojnu dob djeteta. Kontrola, iako postoji, primjenjuje se u toploj 

emocionalnoj atmosferi u kojoj se poštuju potrebe i prava djeteta. Na taj način dijete razvija 

vlastitu autonomiju i slobodno izražavanje svojih  ideja. Djeca ovakvih roditelja nezavisna su, 

samopouzdana  i s boljim akademskim uspjehom, znatiželjna su i s pozitivnom slikom o sebi i 

drugima. Što je jednako važno, ona su i popularna tako da imaju zdrav socijalni razvoj i dobro 

su otporna na rizike koji proizlaze iz druženja s vršnjacima. Autoritarni  roditelji  

uspostavljaju  sa  svojom  djecom  odnos  podređenih  i nadređenih, ponašanje se djeteta 

maksimalno kontrolira i roditelj od djeteta očekuje neupitnu poslušnost, a pri tome se koriste 

stroge tehnike discipliniranja koje uključuju i fizičko kažnjavanje bez uzimanja u obzir prava 

djeteta. Ovaj se roditeljski stil naziva još i stilom usmjerenim na  snagu. Djeca ovakvih  

roditelja  teško  se prilagođavaju, nepovjerljiva  su, agresivna i ćudljiva, uplašena, nesretna i 



povučena, te imaju nisko samopoštovanje i žive u stalnom strahu od kazne. Neugodna je to 

situacija iz koje dijete izlaz može tražiti i u aberantnim ponašanjima kao što je pušenje, 

pijenje alkohola ili zlouporaba droga. Popustljivi roditelji kontrolu nad djetetom svode na 

minimalnu moguću, a dijete se potiče da samo donosi odluke i da razvija nezavisnost bez 

ikakva roditeljskog vođenja ili kontrole. Pristup ovakvih roditelja može biti dvojak: blag ili 

zanemarujući. U oba slučaja, pred dijete se ne postavljaju veliki zahtjevi, a niti su očekivanja 

velika, te se odobravaju svi njegovi postupci. Djeca (pre)blagih roditelja agresivna su i 

nezrela, sebična i neodgovorna te se slabije snalaze u situacijama kada se susreću s 

autoritetima. Djeca zanemarujućih roditelja često su antisocijalna i s rizikom razvoja 

maloljetničke delikvencije. Roditelji koji misle samo na sebe imaju i djecu koja misle samo na 

sebe i na vlastitu ugodu te su sklona ranom uzimanju alkohola i pušenju što onda povećava i 

rizik od zlouporabe droga. Ovaj se roditeljski stil smatra najviše nepoželjnim jer ne potiče 

zdrav psihosocijalni razvoj djeteta 

Naravno, postoje i genetske predispozicije koje određuju osobine ličnosti i 

temperament svakog pojedinca, što se također mora uzeti u obzir. Stoga je važno da roditelji 

budu upoznati s različitim temperamentima i mogućim sklonostima prema sredstvima 

ovisnosti. Osnovna pojednostavljena podjela bi bila na: 

1. djeca koja o sebi i drugima misle pozitivno i zadovoljni su, premda ne razmišljaju 

u superlativima 

2. djeca koja o sebi misle pozitivno i vide se kao pozitivne i poželjne osobe, ali nisu 

zadovoljni okolinom 

3. djeca kojima se drugi uvijek čine bolji i uspješniji i nisu zadovoljni sami sobom 

4. djeca koja si sebe i druge procjenjuju negativno. 

U tkz. «sigurnoj zoni», nalaze se djeca iz prve skupine, koja zbog pozitivnog odnosa prema 

sebi i drugima neće imati potrebu posegnuti prema sredstvima ovisnosti. Naravno, ne 

podrazumijeva se da će nužno samo zbog toga biti uspješni na svim drugim životnim poljima. 

Djeca iz druge skupine sklonija su drogama poput heroina, jer teško podnose svijet ovakvim 

kakav jest pa mu se prilagođavaju tako da sebe «uspavaju». Treća skupina djece sklonija je 

psihostimulansima poput kokaina, ecstazya i sl., koji im «popravljaju» raspoloženje i imaju 

prividni osjećaj da su jači i aktivniji. Djeca koja pripadaju četvrtoj skupini sklona su 

eksperimentirati sa raznim sredstvima ovisnosti, a vrlo često završavaju kao psihički 

bolesnici. 

  

 Izazovi odrastanja 

Tijekom odrastanja dijete prolazi niz razdoblja, koje svako ima svoje specifično 

obilježje. Stoga je od presudne važnosti da tokom prvih nekoliko godina života roditelji budu 

sposobni prepoznati i pratiti potrebe djeteta, na neki način odrastati zajedno s njima. Osim 

roditelja, važnu ulogu u socijalnom razvoju djeteta imaju i bake i djedovi, braća i sestre te 

rođaci, služeći kao model koji djeca oponašaju i od kojih uče. Pružanjem modela ponašanja 

koja su prihvatljiva, kod djece razvijamo osjećaj za granicu iza koje se neko ponašanje neće 

tolerirati.  

U životu svakog djeteta, veliku ulogu imaju i prijatelji. U ranijoj dječjoj dobi, roditelji 

imaju veću potrebu utjecati na izbor prijatelja, koji su u skladu s roditeljskim predodžbama i 

njihovim prioritetima. Mnogo korisnije bi bilo ne utjecati na sam izbor nego promatrati dijete 

u interakciji s drugom djecom i obratiti pažnju na sadržaj odnosa. Rana druženja dobar su 

pokazatelj kasnijih prijateljskih odnosa pa je dobro usmjeriti dijete prema prijateljstvima koja 

će ih obogatiti osjećajima, a ne malograđanskim predrasudama. 

Polaskom u školu socijalna uloga prijatelja, dobiva pravo značenje. Dobro je poticati 

dijete da osim u školi stječe prijatelje i van nje, kroz izvanškolske aktivnosti. Ukoliko dijete 

uključimo u sportsku aktivnost postoje višestruke  koristi za djetetov fizički, psihički i 



socijalni rast i razvoj. Međutim, nekoj djeci sport ne odgovara, nisu talentirani ili im je 

dosadno ili tjelesno prenaporno. Tada je važno pomoći djetetu da se afirmira kroz neke druge 

aktivnosti, npr. kulturno-umjetničke i sl., koje će pružiti djetetu priliku da razvije svoje 

talente. 

Već tijekom razdoblja predpuberteta vrlo često započinje zlouporaba sredstava 

ovisnosti. U to vrijeme odrastanja i zbunjenosti, lako se krene krivim putem jer ljudi koji djeci 

nude drogu predstavljaju se kao osobe koje dijete prihvaćaju kakvo jest, zabavni su i otkačeni 

uz poruku «ništa ti se neće dogoditi». Kada su djeca bila manja lakše je bilo provoditi 

zabrane, ali i u toj dobi jako je važno djeci dati do znanja da se droga u kući neće tolerirati te 

slati poruku da je droga neprihvatljiva. 

 

Informirajmo se o sredstvima ovisnosti 

 

Ukratko sredstvima ovisnosti 

 
 

Kako bismo se na adekvatan način oduprli sredstvima ovisnosti, važno je da roditelji o 

toj temi znaju što više. Informirajte se o vrstama, posljedicama konzumacije, tipičnim 

ponašanjima konzumenata te kako pomoći djetetu, ukoliko do konzumacije dođe. 

 

Promjene uočljive kod eksperimentatora 

 



 
 

Liječenja ovisnosti najčešće uključuju kombiniranje uzimanja medikamenta sa 

psihološkim savjetovanjem. Pacijente se uči da identificiraju mjesta i znakove koji  im potiču 

žudnju za drogom  te da  ih zatim  izbjegavaju  ili nastoje prilagoditi  svoje  reakcije  na  takve  

podražaje. Cilj psihološkog i svakog drugog savjetovanja nije liječenje, već osposobljavanje 

pojedinca da se samostalno suočava sa životnim problemima i iskoristi sve svoje potencijale 

na način da ublaži vlastite slabosti i razvije svoje snage te u potpunosti iskoristi preostali 

prostor za napredovanjem. Dakle, glavni  je cilj naučiti pojedinca vještinama samopomoći. 

U Istarskoj županiji za pomoć se možete obratiti u Zavodu za javno zdravstvo Istarske 

županije. 

 

 

 

Literatura:  

Droga – opća opasnost (Eda Vujević) 
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